

13日,2011年全国导游资格考试结束,济宁市共有536人报名参加考试,报名人数同比下降91人。全省有12000人参加考试,参考人数同比下降2000人。与此同时,部分高校旅游专业招生情况也不太理想。导游,这个曾经众人向往的职业,如今咋少了吸引力?

导游职业吸引力在褪色

文/本报记者 曾现金 图/本报记者 李岩松



一位考生考完后在看书。 本报记者 李岩松 摄

收入分淡旺季 高级导游缺乏

12日上午,在导游资格考试济宁学院附中考点,刘欢正在浏览考生须知。刘欢学习旅游管理专业,在旅行社已工作一年多。“导游能免费游览各地的景区,表面上看起来风光。”刘欢说,风光的背后也有难言之隐,其中收入就是重要一项,旅游淡旺季的收入差别很明显。在旅游旺季,导游月收入能超过3000元;在旅游淡季,导游的月收入

则要降低1000元左右。“我的理想是游遍中国,现在还有很多地方没去过。”济宁青年旅行社员工宋振龙告诉记者,他在旅行社工作已有两年多,平时从事计调工作。“拿到导游证就能带团了,理想就有可能实现了!”宋振龙说,旅行社导游的收入实行绩效考核,包括基本工资、带团量和业务量。旅游行业属于特殊行业,有明显的淡旺季,导游们的收入在淡旺季有所浮动。

据济宁市旅游局旅游培训中心主任岳庆芝介绍,济宁城区旅行社多以组团为主,旅行社的导游组团经验丰富,但是景区讲解的技能相对薄弱。“今年全市只有两人有资格报考高级导游,有100多名中级导游。另外,济宁市还缺少既能组团、又能讲解的高素质导游。”

专职导游不多 兼职的可不少

“旅行社有26名持证导游,即使这样,在旅游旺季也会出现导游短缺的现象,高峰期需要增加10名导游。”济宁国际旅行社总经理陈忠说,十一黄金周、春节黄金周和暑假三个时间段会出现导游短缺的情况。但是,现在兼职导游很好找,济宁、曲阜分别建立了导游服务中心,旅游旺季时,可以委派导游服务中心托管的兼职导游。另外,

济宁城区的两所高职院校都设有旅游专业,这些专业的学生持有导游证,他们可以利用暑假时间带团。“旅行社有15名专职导游,在旅游旺季需要增加5、6名兼职导游。”济宁春秋国际旅行社总经理张文新介绍,尽管部分旅行社专职导游短缺,但是很少有旅行社打算招聘导游。旅游淡旺季明显,旅行社的运营成本是制

约因素之一。社会兼职导游数量偏多,让旅行社产生了依赖心理。从济宁市旅游局旅游培训中心了解到,今年,该市有1800多名导游通过年审。在这些导游中,只有600多名导游和旅行社签订合同,属于旅行社专职导游。而其他1200多名导游都是兼职导游。旺季时,旅行社能找到社会兼职导游,不会为找导游发愁。

保障相对不稳 波及高校招生

“今年学院旅游专业学生不足10人,去年这个专业招了20多人,前年这个专业招了30多人。”济宁职业技术学院外国语学院系主任彭瑞娟说,这个专业是第三年招生,每年的招生人数在下降。山东理工职业学院文化旅游系副主任郭峻介绍,2008级旅游专业招

了50人,2009年这个专业招了20人,2010年这个专业招了19人。郭峻表示,学生和家

长不太认可这个专业。目前导游的收入不稳定,尤其是社会兼职导游的社保体系也完善,很多兼职导游没有购买养老保险和医疗保险,他们的收入主要依靠带团的业绩。“收入不稳定,吃青春饭”,这是不少家长对导游这一职业的认识。彭瑞娟认为,经济收入和社会保障体系是影响家长观点的主要因素。多数旅行社为专职导游办理养老和医疗保险等,而社会兼职导游的社保只能靠自己解决。

鲁菜创新大赛,文化味浓厚



济宁的特色菜可真不少。 本报记者 张晓科 摄

本报济宁11月13日讯(记者 李倩) 荷香妙龄鸭、运河四扣碗、孔融让梨、花篮鳊鱼……带有地方特色的筵席和菜品让人参观者大饱眼福。13日,首届鲁菜创新大赛济宁市选拔赛在济宁香港大厦成功举行,来自全市30余家酒店的名厨亮出绝活,最终评选出的3桌宴席、9款热菜将代表济宁参赛。

“皓月当空,感悟自然灵韵;独步幽径,品味荷塘雅致。”荷塘雅韵筵席旁,穿着清新雅致的解说人员对独具匠心的台面设计进行细致讲解。菱角米、微山湖鸭、淡水鱼等采用微山湖淡水鱼和水生植物为主要食材筵席,配之荷花装饰,台面像一幅清新淡雅

的水墨画,吸引不少同行高手参观拍照。本次选拔赛,吸引了30余家酒店的高手前来参与,共有5桌宴席、60余款热菜参赛。各参赛单位和选手也做了充分准备,积极挖掘精品鲁菜和烹饪技能的文化内涵,力争推出名副其实的济宁特色筵席和菜品。筵席展示中,不乏运河风情宴、全聚德全鸭宴、儒风盛宴、兖州风味宴、创新营养海鲜宴等带有浓郁的地方色彩的筵席。

“每桌筵席,每款菜品不仅要注重菜品颜色、形态、质量,还突出发掘它的文化内涵。”担任评委的济宁市烹饪餐饮业协会常务副会长王冠良说,本次比赛创新占到40分,在宴席展示上,各大酒店的名厨在菜品造型、调味上都表现出了创新,一些参赛器皿也让人耳目一新。“比如葱烧海参王是典型的鲁菜,但厨师在器皿上加之糖艺造型,增加了菜的观感,让食客在未饱口福之前,就已经让人大饱眼福。”

经过激烈的竞赛,最终运河风情宴、儒风盛宴、创新营养海鲜宴三桌筵席和9道热菜将代表济宁参赛。

据了解,为推动济宁市鲁菜的创新和发展,对此次大赛评选出的优秀“筵席”、“菜品”和相关企业、选手,济宁市商务局会同济宁市人力资源和社会保障局进行联合表彰,优先推荐申报国家钻石级酒家,并对其发展予以重点扶持。

¥179800
2.0T 蒙迪欧 - 致胜开回家!
不用等待,马上驾驭!

“酷炫,男人的那一部,送给俺吧!”

“很结实,操控很智能,那么小一部车功能那么多,很少见。”

“它能够到我想要的东西,不用我费去操控,侧面比我的车漂亮,很流线,我喜欢它的车屁股。”

购车0负担
购长安福特全系享0利率! 购福特嘉年华享“3年0利率”,其它车系(指定车型)均享“2年0利率”,机会难得,快将爱车“贷”走吧! 光临展厅更有惊喜核礼包送,二次光临礼品更给力! 更多低利息优惠方案,请洽当地经销商。

购车0负担
好品质打0担保购车,消费者自己说好才算好! 即日起至12月31日,长安福特“换驾驭”活动正在进行,周末光临展厅,就能亲自体验长安福特与其他车型的对比试驾。上网还能搜索相关视频,见证其他车主换驾驭长安福特车型的亲身感受! 除此之外,还有侧倾安全体验、问答抽奖、团购优惠...给力活动环环相扣,赶紧行动吧!

二手车置换: 交易安心、手续放心、价格舒心、礼品悦心! 长安福特更在部分城市,为您提供值得信赖的“四心”置换服务,以上活动详情请登陆福特官网或洽当地经销商!

长安福特马自达 荣誉出品

感受非凡

济宁福泰阳光汽车销售服务有限公司
济宁市同济路2号

0537-2986255/2986266

www.ford.com.cn
800-810-8168
400-887-7766